特區舉行紀念儀式 悼念衛港捐軀人士

【大公報訊】記者龔學鳴報道:昨天是重陽節, 特區政府早上在香港大會堂紀念花園,舉行官方紀念 儀式,悼念於1941至1945年間,為保衛香港而捐軀 的人士。儀式約早上8時開始,現場奏唱國歌,升旗 禮後全場默哀兩分鐘,署理行政長官陳國基致獻花 圈。前行政長官曾蔭權、中央駐港機構代表、原東江 縱隊港九獨立大隊成員和退伍軍人團體等出席。

公務員事務局局長楊何蓓茵昨日在社交媒體表 示,較早時代表特區政府到浩園悼念因公殉職的公務

員,向逝者獻上鮮花,致以最崇高的敬意及哀思。她 表示,長埋浩園的公務員來自政府不同部門及職級, 他們一直堅守崗位,以堅毅和無私的態度執行職務, 服務香港市民,是一眾公務員學習的榜樣。

楊何蓓茵亦到景仰園,向菲律賓馬尼拉人質事件 的死難者獻花致意。

特區政府自1998年開始,每年重陽節舉行官方 紀念儀式,悼念於1941至1945年間為保衛香港而捐



藉重陽節郊遊 家長講解傳統節日意義

扶老攜幼登高 每逢佳節倍「惜 |親

「每逢佳節倍思 親」的詩句在山間迴

盪,吟誦者並非皓首長者,而是幾名稚氣未脫的小學 生。昨日是重陽節,在荃灣的城門郊野公園,登高人潮 整天絡繹不絕。大公報記者在現場直擊,不少年輕家庭 趁這一日假期行山,惟許多成年人對節日典故一知半 解,反而隨行的孩童能將典故娓娓道來,講起「桓景戰 瘟魔」的故事;亦有家長趁郊遊向孩子講解節日的來 源,加深年輕人對傳統文化的印象,寓教於樂。

大公報記者 肖泓宇、王亞毛



郊野公園人潮絡繹不絕

昨日上午10時,荃灣兆和街的專線小巴站 大排長龍,大部分乘客都是前往城門郊野公 園,其中不乏結伴而行的青年,也有一家老 幼,數名警員在場維持秩序。大公報記者在現 場觀察,見候車市民約有200人,候車需時約 15分鐘。

「獨在異鄉為異客,每逢佳節倍思親」, 三名活潑的小朋友隨同媽媽到來,一邊登上進 入郊野公園的梯級,一邊背誦由唐代詩人王維 寫下的《九月九日憶山東兄弟》詩句,為登高 增添一筆重陽氣氣。

小學生:老師講「桓景戰瘟魔 |

計先生與妻兒也趁節日假期前來行山,他 向大公報記者說,將重陽節視為一個與家人團 、增進感情的傳統節日。被問及重陽節的來 源,他聳聳肩笑說,上學時學過,但早已忘 記;在他身旁、就讀小學二年級的兒子,卻對 重陽節來歷滔滔不絕,「最初有一個瘟魔,是 桓景帶領鄉親登高和飲菊花酒,才得以避開瘟 疫……| 計先生笑問如何得知,兒子說,「學 校老師講給我們聽的!

計先生說,去年重陽節時,妻兒都不在身 邊,他獨自在居住地附近的小山坡登高,切實



大公報記者肖泓宇攝

登山避瘟魔成習俗

農曆九月初九是重陽節,「九」在 古代是「陽數」,因此九月初九被稱為 「重陽 | 。

相傳東漢時期,九月初九,瘟魔危害人間,青 年桓景到仙山上拜師修煉武功,仙人送給桓景茱萸葉 和菊花酒,讓他回去除魔。桓景回到家鄉,帶着鄉親 父老一同登山避難,給他們茱萸葉和菊花酒,讓瘟魔 不敢近身,平安無恙躲過一場災害。此後登高避疫的 習俗流傳下來,被視作免災避禍的活動。

體會到了詩人王維在寫下「遍插茱萸少一人 | 時的思鄉之情。今年將妻兒接過來香港後,再 次登高時,心境完全不同,令自己更珍惜寶貴

應了解傳統節日背後意義

除了避邪祈福和登高望遠,每年重陽節 都會前來行山踏青的蔣女士說,登高還有 「步步高昇」的寓意,並笑着對女兒說, 「要不要喝一杯菊花酒,保佑你平平安安 呀?|對於傳統節日的傳承,蔣女士表示, 她們家十分重視,每年的端午節、重陽節, 都會攜帶一家老小外出郊遊,希望讓孩子在 自然風景、快樂體驗中,講解節日的來源,

加深年輕人對傳統文化的印象,寓教於樂, 而非成為學習負擔。

大學生李同學和劉同學也來到郊野公園, 二人面有尷尬地告訴記者,「誤打誤撞」在重 陽節登高。二人早已計劃這天來行山,早上出 門時,看到不少店舖有香燭貢品,又見到很多 人來登高,才醒覺這天是重陽節。

李同學說,現今人們更注重是否放假、是 否有趣,而多過傳統節日本身的意義,「就例 如大家近期可能更重視萬聖節,夜晚已經見到 不少人打扮各異出門,反而可能忽略了重陽 節,感覺大家對傳統文化的意識變淡。|她反 思應該重視並了解更多中國傳統節日背後的意 義,而非只將節日與放假畫等號。



▲昨日大批市民購買香燭、鮮花、水果燒肉等前往掃墓 多個墳場實施人流和交通管制。 大公報記者何家駿攝

掃墓人車管制 墳場加強滅蚊

昨日重陽節,大批市民購買香燭、鮮花、 水果燒肉等,前往墳場掃墓祭祖。在鑽石山墳 場,有警員實施人流和交通管制,安排掃墓人

士分批過馬路再進場;柴灣歌連臣角墳場人流同樣絡繹不 絕,不少市民一早上山掃墓,因歌連臣角道往靈灰閣方向 封路,有小巴司機早上接獲通知,不能駛入第一、二期靈

市民高先生表示,每年習慣了早些前往墳場,避開人 流,今年「早些比較舒服,而且天氣沒有那麼熱。」市民 秦女士今年準備了燒肉、生果等祭品,花費三、四百元左 右,表示今年比之前貴了不少。

紙紮舖負責人李先生指出,昨日重陽節生意較往年同 期減少約兩成,認為是市民北上深圳消費導致人流減少。 他說,儘管成本上升約一成,但由於主要做熟客生意,故 仍維持去年價格。

此外,食物環境衞生署表示,因應本港近日出現首宗 基孔肯雅熱本地個案,署方已加強在全港公眾墳場及靈灰 安置所滅蚊,並透過場地廣播系統,呼籲掃墓人士做好防 蚊措施,包括穿淺色長袖衫褲,和使用驅蚊劑,防止蚊蟲 叮咬。場地亦特設「防蚊站」,免費提供驅蚊噴霧。

殯儀業擬引進AI先人視頻





式讓◀ 市九 民龍 體殯 驗儀 大破館 人公報記述地獄等際 者 殯 行 黃人人 港關日 攝儀,

【大公報訊】記者古倬勳報道: 九龍殯儀館昨日舉行開放日,讓市民 體驗及了解破地獄等殯儀相關儀式。 有內地殯儀公司講解如何應用人工智 能(AI)科技,製作回顧先人生平的視 頻及「AI數字人」等,期望讓生者釋 懷,與先人告別。有本港殯儀業人士 表示,本港業界現時未有使用AI等科 技,但認為業界不能墨守成規,要有 創新思維,才能讓殯儀業持續發展。

讓告別儀式多一個選擇

內地殯儀公司「福壽園|昨日參 與開放日的講座,講解如何應用AI於 殯葬業上,除了上傳舊相片用AI修 復,亦可透過上傳相片、影片、聲音 等,用AI生成「數字人」,讓生者和 先人即時互動。親屬可透過輸入文字 描述先人生平,以AI分析製作回顧先

人生平的視頻,從而保存關於先人的 回憶。據「福壽園」數據,今年已有 2500個訂單客戶,舉辦了AI追思告別

有市民關注,在喪事應用AI,會 否對先人及生者不尊重。福壽園國際 集團數據中心總經理李鈞表示,使用 相關科技前,一定尊重生者的意願, 讓生者釋懷走出傷痛,與先人告別。

市民梁先生有參與講座,他說認 同使用AI等科技於殯儀業,但亦擔心 AI生成與先人相關的視頻等,會否不 自然,家屬可能難以接受。

九龍殯儀館總經理甘亮得表示, 目前本港未有任何殯儀館或公司使用 AI於殯儀業中,其殯儀館正與內地殯 儀公司接觸,期望透過自己帶頭示 範,引入AI科技用於殯葬儀式,讓生 者有多一個選項,選擇如何與先人告

殯儀公司安靈舍 創辦人關祖強說,樂 見引入AI等科技於殯 儀業,即使老前輩可 能抗拒,但每個行業

掃碼睇片 都要進化及與時並進,接納更多創新 的想法,才能讓殯儀業繼續維持下

去,以及吸引新人入行。 香港殯儀業商會永遠會長吳耀棠 表示,本港仍未有殯儀業者使用AI等 科技,業界,甚至公眾,普遍對應用 科技於殯儀業的概念十分模糊,態度 亦很保守。他認同將不同科技應用於 殯葬儀式上,但需政府帶頭起示範作 用,例如將AI科技應用於骨灰龕位輪 候排期、化寶爐預約等服務,讓業界 及公眾逐漸了解相關科技,才能帶動 討論如何應用創新科技於殯儀業。

參觀者有Say

擬自辦告別式

劉小姐:看完電影後,對殯 葬傳統感興趣,除了參加破 地獄的體驗,我也有參加 「生死計劃|講座,思考如 何為自己舉辦告別式。

生前規劃不可怕 謝先生:我是癌症康復者, 患病期間很害怕死亡,這次 🖠

參加開放日,讓我明白生前 規劃沒那麼可怕。

大公報記者古倬勳

體驗破地獄 正視生離死別

生命

昨日的九龍殯儀館開放 日,市民除了可體驗破地獄 儀式、遺體穿衣化妝等殯儀

工作,亦可為自己規劃告別儀式,思考 如何面對生離死別。殯儀館負責人表 示,近年港人對生死及殯葬業的看法開 始沒那麼忌諱,期望繼續透過不同活 動,讓更多人了解殯儀業,思考生離死 別的話題。

遺體化妝防腐工作坊受歡迎

去年港產片《破·地獄》引起公眾對 殯儀業的關注,九龍殯儀館昨日的開放 日有25項活動,其中有破地獄儀式體 驗,逾50人報名參加。參與體驗的市民 在師傅手把手教導下,圍着火種轉圈 再用劍劈碎瓦片,了解如何為先人破地

陳小姐參與破地獄體驗,也參加規 劃「人生最後一程」的講座。她表示 受啟發思考生死話題,不只是如何舉辦 告別式,明白到與身邊的親友告別,不 再是忌諱的事。

從事破地獄儀式的堪輿學家朱鑑徽 表示,留意到社會氛圍改變,更多人願 意了解殯儀文化。他希望透過講解破地 獄的儀式,讓每個人正面地面對人生, 思考離世前想做哪些事情,以及做好自 己應做的事情。

謝先生是癌症康復者,本身是基督 徒,患癌期間很害怕死亡,不想這麼快 與親友離別。他說,參加開放日活動 後,更深刻明白到珍惜眼前人、活在當 下的重要,做好離世前的規劃。

九龍殯儀館總經理甘亮得表示,今 年開放日有約1500人報名參加,較去年 增50%,導賞團、模擬告別儀式和遺體 化妝與防腐工作坊最受歡迎。他留意到 有更多家長帶小朋友到來參觀,相信市 民對生死及殯儀業的看法開始沒那麼忌 諱。他希望透過開放日活動,讓市民面 對死亡的議題,繼而理解[珍惜當下」、 「好好生活下去」等生命的意義,做好生 命教育。 大公報記者 古倬勳

責任編輯:杜樂民 美術編輯:鍾偉畧